

# 公安部网安局启动打击整治“网络水军”专项工作

新华社 熊丰

为回应社会关切,进一步遏制“网络水军”及相关黑灰产业的滋生蔓延趋势,切实维护网络生态、市场经济秩序和广大人民群众合法权益,即日起,公安部网安局在全国范围内启动为期6个月的依法打击整治“网络水军”专项工作。

近年来,公安机关网安部门依托“净网”系列专项行动,持续对“网络水军”相关违法犯罪依法开展侦查打击,近3年侦办相关案件600余起,抓获犯罪嫌疑人4000余名,取得了初步成效。

然而,受“流量经济”“粉丝经济”等因素影响,“网络水军”相关违法犯罪活动仍屡打不绝、屡禁不止。有的

“网络水军”为“养号”谋利,通过发布违法有害信息“造热点”“蹭热点”,意图操控或扰乱网上舆论秩序;有的利用炒作负面信息实施敲诈勒索,侵害群众合法权益;有的非法提供有偿删帖和刷量控评炒作服务,破坏市场经济和社会管理秩序。社会各界对此反映强烈。

公安网安部门将按照“以打开路、以打促治”的思路,在依法打击相关违法犯罪活动的同时,主动对接有关主管部门,加强协作配合,共同压实网络平台主体责任,携手加强网络生态综合治理。

同时,公安网安部门也欢迎广大网民向公安部网络违法犯罪举报网站如实提供“网络水军”违法犯罪线索,共同维护网络空间秩序。

## 名校卷入霸凌丑闻 丹麦王储长子退学

新华社 欧飒

丹麦王储夫妇26日宣布,他们的长子克里斯蒂安将从一所知名寄宿学校退学,因为这所学校卷入了霸凌丑闻,他们的女儿伊莎贝拉也不会按原计划入读这所学校。

据丹麦广播公司报道,涉事学校为赫卢夫斯霍尔姆学校,拥有逾450年历史,自身定位为“精英学校”。在丹麦电视2台5月播出的纪录片《赫卢夫斯霍尔姆的秘密》中,曾就读该校的多人讲述学校发生过霸凌事件,包括高年级生夜间欺凌低年级生等行为。

王储弗雷德里克夫妇发表声明说,他们对赫卢夫斯霍尔姆学校曝光的情况感到“震惊”,鉴于自身“特殊地位”,做出上述决定。他们希望学校做出必要改变,营造让每名学生都可以健康成长和感到安全的校园文化。

克里斯蒂安王子现年16岁,是丹麦王位第二顺位继承人,自2021年夏季以来就读于赫卢夫斯霍尔姆学校。伊莎贝拉公主现年15岁,本来打算今年暑假后进入该校学习。王储夫妇说,稍后会和两个孩子商量去哪所学校求学。

# 我国知识产权维权援助“全国一张网”持续完善

新华社 王琳琳

知识产权维权援助是知识产权公共服务的重要一环。国家知识产权局近日发布了《2021年全国知识产权维权援助工作进展报告》。报告显示,我国知识产权维权援助服务机构总数已达1300余家,2021年全年办理维权援助申请4.7万余件,知识产权维权援助“全国一张网”持续完善。

服务力量方面,报告介绍,我国知识产权维权援助工作向基层全面延伸。各地不断加强知识产权保护中心、维权援助中心和快速维权中心等知识产权维权援助机构的建设和管理,部分省已实现维权援助机构地市全覆盖。参与维权援助服务的高校、社会组织700余个,志愿者队伍109支,维权援助专家7800余人。

制度保障方面,2021年,我国制定或修订了十余部涉及知识产权工作的法律或行政法规,围绕知识产权严格保护、促进科技成果转化等内容健全知识产权法律规

范体系,为知识产权维权援助工作提供了有力支撑。特别是商标、专利、著作权三大领域均确立了惩罚性赔偿制度,不仅有利于解决长期以来知识产权侵权成本低、维权成本高的问题,而且有利于遏止故意侵权行为、激发权利人维权热情,保障了知识产权维权援助工作顺利开展。

此外,各地还积极推进维权援助信息化平台建设,全国维权援助信息化水平稳步提升。截至2021年,全国知识产权维权援助信息化平台共计184个。信息化建设载体包括信息服务平台、公共服务平台等。其中,信息服务平台主要提供专利检索、政策法规查询、统计分析报告等服务。公共服务平台主要提供快速导航、维权援助、纠纷调解、公布专利交易信息等服务。

下一步,国家知识产权局将围绕市场主体需求,进一步加大工作力度,织密维权援助网络,切实增强维权援助精准性、便捷性、可及性,为高质量创新和经济平稳健康发展提供有力支撑。

## 天敌入侵 澳发布蜜蜂“居家”令

新华社 欧飒

澳大利亚新南威尔士州紧急下令,当地一港口附近50公里区域内禁止迁移蜂巢和蜜蜂,以防止蜜蜂天敌大蜂螨扩散。

据澳大利亚新闻网27日报道,该州纽卡斯尔港附近用于监测生物安全的蜂巢中22日发现蜜蜂天敌大蜂螨,当地初级产品部因此发布警告。这些蜂巢50公里范围内24日起实施生物安全控制令,禁止养蜂人迁移蜂巢或蜜蜂,禁止从蜂巢采蜜,同时要求养蜂人报告所有蜂巢位置。大蜂螨发现地周围10公里内区域为紧急情况区,区内所有蜜蜂将被安乐死,所有蜂巢将被销毁。

大蜂螨是一种红棕色的寄生虫,一旦寄生蜂巢内,能杀死整群蜜蜂,是世界各地蜜蜂的天敌。新南威尔士州初级产品部说,如果大蜂螨扎根,每年将给澳大利亚养蜂业带来逾7000万澳元(约合3.2亿元人民币)损失。

## 以色列研究显示 “气味”相近更易做朋友

新华社 王卓伦 尚昊

以色列魏茨曼科学研究所研究人员日前发表一项研究结果显示,嗅觉在人类社交活动中也能起到类似在某些动物中帮助选择朋友的作用,“气味”相近的人可能更容易建立友谊。

研究人员在美国《科学进展》杂志上报告说,他们招募了一些成对的默契朋友和随机陌生人,使用一种通过分析气味化学成分而拥有“嗅觉”的电子鼻设备,比较了这些人的体味样本。结果发现,亲密朋友之间的气味比随机组的人更相近。

为了判断气味相近是成为朋友的结果还是原因,研究者还利用电子鼻去“闻”一组完全陌生的志愿者的味道,并要求他们成对进行非语言社交互动。结果发现,体味更相似的人互动更积极。电子鼻采集的体味数据被录入计算模型中后,能够以71%的准确率预测两人之间积极互动的情况。这意味着体味蕴含着可预测陌生人之间社交互动质量的信息。

研究人员说,有广泛记录显示陆生哺乳动物的嗅觉在社交互动中发挥重要作用,比如狗通常可以从远处分辨出接近的狗是敌或友。当人们下意识嗅闻自己和他人时,也可能被那些“气味”相近的人所吸引。

“人类在社会交往决策中依赖于其他更占主导地位的因素。尽管如此,我们的研究结果确实表明,鼻子在我们选择朋友方面所起的作用比以往认为的更大。”研究人员诺亚姆·索贝尔说。



比翼双飞

夏日,西藏拉萨河上鸟儿欢腾,景色优美。

新华社记者 张汝锋 摄

# 三部门部署归集发布高校毕业生基层就业岗位

新华社 姜琳

人社部、教育部、民政部27日联合发布《关于做好高校毕业生城乡基层就业岗位发布工作的通知》,部署推动各地聚合资源、深挖潜力、协同推进,多渠道、多形式、多领域归集发布一批适合高校毕业生就业的基层岗位。

通知明确了四项重点任务:一是广开基层就业门路,结合乡村振兴、基层治理、产业发展,用好各类资金、政策渠道,积极开发各类基层就业岗位。及时归集并动态发布本地基层机关事业单位、企业等用工主体岗位空缺情况。实施好基层服务项目,规范公益性岗位开发。

二是规范岗位招聘流程,按照“公开、公平、公正”的原则,有序组织开展招聘工作,合理安排招录时间。招聘岗位向社会公开发布,重点面向2022届毕业生及往届未就业毕业生进行招聘。

三是落实相关扶持政策,对到基层就业、企业吸纳就业、自主创业和灵活就业、参加基层服务项目的,按规定落实相关扶持政策,充分释放激励引导效力。

四是强化跟踪服务保障,对到城乡基层就业创业的毕业生,做好档案转递、社保缴纳、劳动权益维护等服务保障,畅通后续成长发展渠道。对未就业毕业生落实就业指导、岗位推荐、创业指导等就业服务。